
小学 3 年
算数

本
ほん

書
しょ

の構
こう

成
せい

と特
とく

色
しょく

■　全
ぜんたい

体の構
こうせい

成

この本は，学校で学
がく

習
しゅう

する内
ない

容
よう

を中心に，算数の勉
べん

強
きょう

をするためのものです。

2年生のふくしゅうが9単
たん

元
げん

，3年生の学習内容が1単元で構成されています。

■　単元の構成

各
かく

単元には，「ポイント」と「かくにん問
もん

題
だい

」がいくつかあり，基
き

本
ほん

的
てき

な内容から少しずつ勉強

できるようになっています。また，各単元の終
お

わりには「れんせい問題」があり，いろいろな問題

をとく練
れん

習
しゅう

ができます。

◇　ポイント…………学習する内容がまとめてあります。

◇　かくにん問題… …ポイントの学習が終わったら，かくにん問題をときます。ポイントの内容が

きちんと理
り

解
かい

できているかどうかをたしかめましょう。

◇　れんせい問題… …その単元の学習が全
ぜん

部
ぶ

終わったら，れんせい問題をときます。いろいろな問

題をとくことで，さらに学
がく

力
りょく

を高めていってください。
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ポイント　ひょうとグラフ
●　しらべた数を，ひょうやグラフであらわすと，わかりやすくなります。

ひょう

グラフ

ポイントの れい のひょうやグラフを見て答えなさい。

□⑴　いちばん多いくだものはどれですか。

〔　　　　　　　　　　〕

□⑵　いちばん少ないくだものはどれですか。

〔　　　　　　　　　　〕

□⑶　少ないほうから 3番目のくだものはどれですか。

〔　　　　　　　　　　〕

□⑷　みかんの数は，バナナの数よりいくつ多いですか。

〔　　　　　　　　〕

れい

ひょうとグラフ1

くだものの数

数

名前

8

りんご

6

バナナ

10

いちご

4

メロン

9

みかん

り
ん
ご

バ
ナ
ナ

い
ち
ご

メ
ロ
ン

み
か
ん

くだものの数
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1　どうぶつの数をひょうとグラフにまとめなさい。

□

2　おかしの数をしらべて，グラフにまとめました。

□⑴　いちばん多いおかしはどれですか。

〔　　　　　　　　　　　〕

□⑵　いちばん少ないおかしはどれですか。

〔　　　　　　　　　　　〕

□⑶　あめより１こ少ないおかしはどれですか。

〔　　　　　　　　　　　〕

□⑷ 　いちばん多いおかしは，いちばん少ないおかし

より，何こ多いですか。

〔　　　　　　　　　〕

□⑸　おかしの数をひょうにまとめなさい。

どうぶつの数

数

名前 ぶた うさぎあひる かめ

ぶ
た

う
さ
ぎ

あ
ひ
る

か
め

どうぶつの数

おかしの数

ケ
ー
キ

プ
リ
ン

ゼ
リ
ー

せ
ん
べ
い

あ
め

おかしの数

数

名前 ケーキ プリン ゼリー せんべい あめ
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ポイント①　たし算のひっ算
　　　⑴　25＋43 ⑵　28＋17

次の計算をしなさい。

□⑴　 □⑵　 □⑶　 □⑷　

ポイント②　ひき算のひっ算
　　　⑴　75－12 ⑵　42－18

次の計算をしなさい。

□⑴　 □⑵　 □⑶　 □⑷　

れい

　　2 6

＋　1 3

　　3 1

＋　4 5

　　1 9

＋　4 3

　　3 6

＋　3 5

れい

　　5 6

－　3 5

　　8 9

－　2 7

　　3 3

－　1 8

　　9 4

－　3 7

たし算とひき算のひっ算2

　2 5
＋ 4 3

8

2 5

＋ 4 3

6 8

5＋3＝8

一の位の計算
くらい

十の位の計算

2＋4＝6

10 10

10

1 1 1 1 1

10

1 1 1

10 10

＋
10 1 1 1 1 1 1 1 1

10 10 10

10 10

　2 8
＋1 7

5
１

2 8

＋ 1 7

4 5
１

8＋7＝15

一の位の計算 十の位の計算

2＋1＋1＝4

10 10

10

1 1 1 1 1

10

1 1 1

1 1 1 1 1 1 1

10 10 1 1 1 1 1

＋

くり上がり
10

　7 5
－ 1 2

3

7 5

－ 1 2

6 3

5－2＝3

一の位の計算 十の位の計算

7－1＝6

10 10 1

1 1

1 1 1

10 1 1 1 11010 10 10

10

10 10 1010 1010

　４ 2
－ 1 8

4

3

　４2

－ 1 8

2 4

2－8はできない
から，12－8＝4

一の位の計算 十の位の計算

3－1＝2

3

10 10

10

1 1

10

1 1 1 1 1 1 1

10 1 1 1 1

－
10

1

10

くり下がり
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1　次の計算をしなさい。

□⑴　 □⑵　 □⑶　 □⑷　

□⑸　 □⑹　 □⑺　 □⑻　

2　次の問いに答えなさい。

□⑴　おとなが 12人，子どもが 28人います。あわせて何人いますか。

（式）
〔　　　　　　　　　〕

□⑵ 　1 つのはこに，28このみかんと 19このりんごがはいっています。

みかんの数は，りんごの数より何こ多いですか。

（式）
〔　　　　　　　　　〕

□⑶ 　切手が 56まいありました。弟に何まいかをあげると，のこりが 38まいになり

ました。弟にあげた切手は何まいですか。

（式）
〔　　　　　　　　　〕

□⑷ 　はじめ，まどかさんは 42円をもっていました。おかあさんから 50円をもらっ

たあと，買いもので 65円をつかうと，のこりは何円になりますか。

（式）
〔　　　　　　　　　〕

3　赤と青と白の色紙がぜんぶあわせて 74まいあります。赤の色紙は

23まいで，青の色紙は赤の色紙より7まい少ないです。

□⑴　青の色紙は何まいありますか。

（式）
〔　　　　　　　　　〕

□⑵　白の色紙は何まいありますか。

（式）
〔　　　　　　　　　〕

　　1 2

＋　4 2

　　2 4

＋　　 8

　　3 9

＋　2 5

　　5 6

＋　3 7

　　4 8

－　3 3

　　6 7

－　　 9

　　8 5

－　4 6

　　5 1

－　2 4SAM
PLE
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ポイント①　いろいろなたし算のひっ算
　　　⑴　85＋67 ⑵　48＋34＋59

次の計算をしなさい。

□⑴　 □⑵　 □⑶　 □⑷　

ポイント②　いろいろなひき算のひっ算
　　　⑴　134－58

⑵　103－39

次の計算をしなさい。

□⑴　 □⑵　 □⑶　 □⑷　

れい

　　5 4

＋　8 6

　　3 8

＋　9 7

　　3 7

　　2 6

＋　6 5

　　1 8

　　3 8

＋　9 4

れい

　 1 1 7

－　 7 9

　 1 4 3

－　 6 4

　 1 0 5

－　 5 6

　 1 0 1

－　 1 9

いろいろなひっ算3

　8 5
＋6 7

2
1

8 5

＋6 7

1 5 2
1

5＋7＝12

十の位の計算

8＋6＋1＝15

一の位の計算
くらい

　3 4
＋ 5 9

1
2

3４
＋5９

1 4１
2

8＋4＋9＝21

一の位の計算 十の位の計算

4＋3＋5＋2＝14

　4 8 4８

　1 3 4
－　5 8

6

4－8はできない
から，14－8＝6

一の位の計算

1３４
－　 5８

7６

12－5＝7

十の位の計算

２2

　1 0 3
－　3 9

4

3－9はできない
から，13－9＝4

一の位の計算

　１０3

－　 3 9

6 4

9－3＝6

十の位の計算

99

100 10 10 10 10

1010 10 10 10

10

十の位へ
くり下がり

一の位へ
くり下がり

十の位からくり下げられないので，
百の位からくり下げる。
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1　次の計算をしなさい。

□⑴　 □⑵　 □⑶　 □⑷　

□⑸　 □⑹　 □⑺　 □⑻　

2　ある店では，えんぴつ1本のねだんは38円，けしごむ1このねだんは66円で

す。この店で，しずかさんとたけしくんが買いものをしました。

□⑴ 　しずかさんは，えんぴつ１本とけしごむ１こを買いました。

ねだんは，あわせて何円になりますか。

（式）

〔　　　　　　　　　　　〕

□⑵ 　たけしくんは，えんぴつ 2本を買いました。たけしくんが

100円はらうと，おつりは何円ですか。

（式）

〔　　　　　　　　　　　〕

3　あかねさんはシールをもっています。

あかねさんがシールを8まいつかったら，

のこりが67まいになりました。そのあと，

おねえさんがあかねさんにシールを何まい

かくれたので，あかねさんのもっているシ

ールは102まいになりました。

□⑴　はじめ，あかねさんのシールは，何まいありましたか。

（式）

〔　　　　　　　　　　　〕

□⑵　おねえさんがくれたシールは何まいでしたか。

（式）

〔　　　　　　　　　　　〕

　　4 2

＋　7 4

　　7 8

＋　9 4

　　6 6

＋　5 7

　　2 5

　　2 6

＋　8 8

　 1 7 9

－　 8 5

　 1 2 1

－　 5 8

　 1 7 2

－　 9 4

　 1 0 4

－　 2 9

はじめのまい数

つかったのこりつかった

つかったのこり くれた
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